

导权掌握在哪个阶级手里，决定了这些工厂实际上归哪个阶级所有。”一个工厂如此，一个公社也是如此。在学习无产阶级专政理论的过程中，我们联系党委一班人的思想实际，联系历史和现实的阶级斗争、路线斗争实际，联系苏联资本主义复辟的教训，深深认识到，一个单位的领导干部，如果变质变修，这个单位就会从社会主义蜕变为资本主义。我们党员特别是领导干部，一定要用无产阶级专政理论武装头脑，坚持执行党的基本路线，永远保持艰苦奋斗的革命本色，永远保持同人民群众的密切联系，才能拒腐防变，把无产阶级专政下的继续革命进行到底。

联系实际学理论 方向端正道路明

——钟祥县花园公社前进大队的调查

中共钟祥县旧口区委员会

前进大队原来是个先进队。一九六四年以来，在毛主席“农业学大寨”号召的鼓舞下，在无产阶级文化大革命的推动下，大队集体生产年年上升。一九六九年，棉花生产超《纲要》，亩产皮棉一百一十五斤；粮食生产创历史最高水平。后来，由于林彪反革命修正主义路线的干扰，农村资本主义倾向和旧的习惯势力抬头，使集体经济偏离了社会主义方向，生产一度下降。一九七一年，亩产皮棉只有八十九斤，社员口粮一半靠国家供应，成了有名的后进队。在批林整风和批林批孔运动中，他们狠批了林彪“克己复礼”的反动纲领，批判资本主义，端正了社会主义方向，集体生产又得到新的发展。去年，亩产皮棉一百四十九斤，粮食种植面积虽然比以往减少了五百亩，总产仍然比最高年产量的一九六九年增加二十八万多斤。十年内两起一落的正反两方面的经验，使这个大队的党支部深刻认识到，社会主义的集体经济建立以后，“还必须经过许多的斗争，才能使自己巩固起来。巩固了以后，只要一放松，又可能垮台。”在当前学习无产阶级专政理论的热潮中，大队党支部带领广大干部社员，密切联系农村两个阶级、两条道路斗争的实际，认真学习毛主席关于理论问题的重要指示，用无产阶级专政理论教育干部和社员群众，努力把巩固无产阶级专政的任务落实到基层，收到了较好的效果。

坚持政治挂帅 加强经营管理

在农业的社会主义改造基本完成以后，集体经济内部两个阶级、两条道路的斗争集中的表现在用什么路线来指导经营管理。

有段时间，这个大队在经营方向上，存在着“重副轻农”、“重钱轻粮”的资本主义倾向，严重地阻碍了社会主义农业的发展。如第八生产队劳多田少，照理生产是应该上去的。但是，由于这个队的领导班子思想不端正，路线不对头，不但不批判资本主义自发倾向，反而以所谓“照顾社员利益”为名，提出“各人搞副业，赚点零用钱”，为自发势力开绿灯。结果，有的社员不参加集体生产，拿着农副产品卖高价、抓现钱；有的匠人离开本队，外出搞副业单干；集体生产靠天收。一九七二年，先淹后旱，弄得“天淹窝里丢，天旱坡无收”，年终结算粮棉

减产。后来，这个队拨正了航向，把人收到农业上来，抓思想，促“三治”，决心奋战三年，把三百多亩“靠天田”改造成旱涝保收的高产片。一九七四年，棉花产量比一九七二年翻了一番，粮食增产三万多斤，公共积累一万一千多元。在学习中，各队以八队为样板，批判“重副轻农”、“重钱轻粮”的修正主义经营方针，坚持社会主义方向，纷纷调回了长期在外搞副业的运输队、包工队，集中一切劳力、物力、财力，大办社会主义农业。

在端正经营管理方向的同时，大队党支部还十分注意正确地认识和执行“按劳分配”原则，不断地调整人与人之间的关系。文化大革命和批林批孔运动中，批判了刘少奇、林彪鼓吹的“物质刺激”、“工分挂帅”等修正主义黑货，但流毒并没有彻底肃清。今年春上，有的干部眼看活路紧、任务重，又提出要搞个包工超产奖励办法，来“刺激”社员的积极性。究竟靠什么来调动社员的劳动积极性，是政治挂帅，还是“工分挂帅”？针对这个问题，党支部结合本队的典型事例，引导干部社员从无产阶级专政的理论和实践的结合上，进行分析批判。如个别队过去在施肥时，实行论担记分，结果有的社员抢施近田，不施远田；麦收中，规定运回一捆麦记五厘工，有的社员抢运小的，不运大的。事实说明，这样“刺激”的结果，使少数人那种不顾集体利益，斤斤计较个人得失的自私心理发展了，使资本主义的雇佣思想、竞争关系滋长起来，而大多数社员的社会主义积极性却受到压抑，干部也感到工作更难做，社员之间、干群之间加深了矛盾。于是，党支部进一步带领大家学习列宁关于“就产品‘按劳动’分配这一点说，‘资产阶级法权’仍然占着统治地位”，和毛主席关于对资产阶级法权必须在无产阶级专政下加以限制的教导，使大家认识到，现阶段农村人民公社普遍实行的“评工记分”，按工分多少来分配的办法，符合“按劳分配”的社会主义分配原则，基本上适合目前农业生产力发展水平和社员的觉悟程度，因此应该继续执行；但是，如果把它理想化、绝对化，不对它所体现的资产阶级法权加以限制，不对资产阶级法权思想进行批判，不扩大共产主义的宣传，而去搞“物质刺激”、“工分挂帅”那一套，就会使某些资本主义自发倾向严重的农民，通过各种合法或非法的手段，占有大量的农副产品和货币；发展下去，势必引起新的两极分化，逐渐改变农村社队集体所有制的性质，使之蜕变成“集体的资本主义组织”。认识提高以后，党支部遵照毛主席关于“管理也是社教”的指示，在全大队开展两条道路、两条路线斗争的教育，用无产阶级专政的理论教育农民，改造农民。许多贫下中农回想起在旧社会受地主资本家剥削和天灾人祸的打击，弄得家破人亡的痛苦遭遇，摆新社会走集体化道路的优越性，加深了对毛主席“只有社会主义能够救中国”这一英明论断的认识，激发了大干社会主义的积极性。原来少数不参加集体生产，专门养猪子、喂鸡子、种园子的“自由人”，现在都积极参加了集体生产。第三生产队的十三名老太婆，自动组成“沙奶奶战斗队”，办起了一块三十五亩的棉花高产试验畈。各生产队的革命、生产都搞得热气腾腾。

树立全局观点 落实生产计划

国家给生产队下达生产任务，包括种植面积、产品产量等各项计划指标，是实现国家对集体经济的领导，把集体生产纳入国家计划经济的轨道，保证集体生产沿着社会主义方向发展的重要措施。生产队是坚决按国家的计划要求来安排生产，组织生产，还是搞所谓“自由种植”、“利润挂帅”，也直接关系到方向、道路问题。

以往有的队对国家安排的生产计划不认真落实，说什么“种粮不如种花，种花不如种瓜。”拿出粮棉田种瓜菜、种甘蔗。增加了集体收入，减少了对国家的贡献。今年讨论生产计划时，大队决定取消各队的“自由种植”田。有些队干部一时想不通。怎么说服这些干部，大队领导

一时也说不清道理。后来，他们一起学习毛主席关于无产阶级专政理论的指示，才认识到，我们现在实行的是商品制度，价值规律的作用范围虽然受到很大的限制，但还在起作用。社会主义农业生产的目的是，是为了不断满足国家和人民日益增长的需要，为无产阶级专政提供强大的物质基础，如果不限制价值规律的作用，甚至用价值规律来调节农业生产，哪种产品价值高、收入大，就生产哪种产品，势必要破坏国家计划经济，影响无产阶级专政的巩固。第四生产队原来打算把十多亩水稻田改为藕田，认为种水稻比种藕费工多、投肥多，收益少。大队党支部领导他们学习无产阶级专政理论，使他们认识到，“除了快快发财，他们不知道还有别的幸福，除了金钱的损失，也不知道还有别的痛苦”，是资本主义的生产目的。作为社会主义的农业，制定计划必须服从国家的计划，服从全局。种什么，不种什么，都不是为价值而生产，而是为使用价值生产，以满足人民的需要。如果让价值规律来支配我们的生产，社会主义的集体经济就会“倒退到资本主义去”。因此他们放弃了改田的打算。全大队的九十多亩“自由田”，也都种上了计划作物。今年春季，上级要这个大队安排一部分木工帮医院修病床。正在这时，有个工厂也来请他们队去人盖房子、修围墙，并提出麦收时支援劳力和机器，帮他们抢收脱粒。是盖房还是修床？大家一致认为，上级的安排，修病床，反映了人民的需要，这就是我们生产的方向。建房虽然收入多，又有额外的“油水”，但这个工厂目前并不急需。绝不能为了钱，忘了线。他们按照任务的缓急，合理安排了劳力，先后帮医院和工厂完成了任务。

方向路线弄清楚了，指导思想端正了，点子就想到“正道”上来了。为了既完成国家规定的各项计划指标，又增加集体经济收入，增加公共积累，扩大再生产，各生产队都积极开展科学实验，大搞技术革新，努力降低生产成本。如进一步开展自选自育良种，扩大复种、套种面积，大力发展养猪事业。增加农家肥，自制土农药，农具机械做到大部分自己修理，杜绝生产中的浪费，等等。为全面完成国家下达的生产任务打下了坚实的基础。

加强思想教育 反对自由贸易

在社会主义条件下，农村还保留集市贸易，这是现阶段社会主义历史条件所决定的。但是，由于商品制度和货币交换的存在，每日每时都在诱发着小生产的资本主义自发倾向，使某些资本主义倾向严重的富裕农民，把某些农副产品，甚至把国家统购统销的农产品，通过自由贸易的渠道高价出售，牟取暴利。我们必须反对自由贸易，加强对集贸市场的管理。

大队党支部为了教育群众，他们采取摆事实，讲道理的方法，说明“贸易自由”就是“倒退到资本主义去”。加深对“小生产是经常地、每日每时地、自发地和大批地产生着资本主义和资产阶级的”这一论断的理解。一九七三年，第一生产队，有的富裕农民通过自由贸易的渠道高价出卖农副产品，获得的现金较多，扩大了社员之间的贫富差别，助长了资本主义自发倾向。这个队的两户社员，人口、劳力大致相等。一户通过自由贸易的渠道高价出卖农副产品赚了钱，住的是八间砖瓦房，吃的穿的都很好。而另一户则不然，住的是六间草房，吃的穿的也比较差。这样分析，一比较，使干部和群众从思想上明确了“贸易自由就是说倒退到资本主义去”是千真万确的真理。

今年年初，第五生产队有人把糙仔猪高价卖给外队社员。有的干部主张没收现款。怎样处理这个问题呢？大队党支部没有采用没收现款这种简单化办法，而是组织干部和群众学习马列关于小生产者“可以（而且必须）改造他们，重新教育他们”的教导，用这个队牲猪饲养的发展变化，来认识产品贸易“也反过来对生产运动起作用”。以往，这个队由于认真落实了统购统销

政策，采取公养与私养结合，牲猪存栏数年上升，集体养猪过百头，年年完成国家的统购任务。一九七一年春，由于刘少奇、林彪散布的“四大自由”的影响，有的社员低价向队里买仔猪，喂养成肥猪再拿去卖高价。用这种办法一年能喂三头二头，而且比喂成肉猪卖给国家费料少，赚钱多。但严重损害了国家和集体利益，使牲猪存栏头数只剩下四头母猪、二头肥猪，上交肉猪计划不能完成。活生生的事实使干部和群众认识到，在个体农民已经摆脱了小商品经济地位的情况下，刘少奇、林彪鼓吹“四大自由”特别是贸易自由，就是要把取消了的资产阶级法权重新恢复起来，阴谋使资本主义在农村死灰复燃，破坏社会主义集体经济。认识提高后，原来高价出卖肥猪的几个社员，都自觉退还了款，牵回了猪。

前进大队的经验告诉我们：抓住当前农村中存在的问题，紧密联系农村两个阶级、两条道路、两条路线斗争的实际，以马列主义、毛泽东思想为武器，批判修正主义，批判资本主义，就能够引导干部、社员从理论和实践的结合上，理解和掌握毛主席关于理论问题的重要指示，提高无产阶级专政下继续革命的自觉性。只要理论弄懂了，思想搞通了，目前农村中存在的许多具体问题就迎刃而解。在理论学习运动的推动下，这个大队的革命、生产形势越来越好。今年夏粮已获丰收，产量比去年增长一成以上，棉花和秋熟作物长势喜人，丰收有望。前进大队的干部和社员正在社会主义的金光大道上阔步前进。

学习革命理论 坚持社会主义方向

黄梅县优胜大队党支部

伟大领袖毛主席关于理论问题的重要指出发表以后，我们及时组织干部和群众逐段逐句地学习，联系农村两个阶级两条路线斗争的实际开展讨论，从理论和实践的结合上学懂弄通，努力用无产阶级专政理论教育农民，改造小生产，把巩固无产阶级专政的任务落实到基层。通过学习，广大群众的精神面貌发生了深刻的变化，第一生产队有这样一件事情：有一段时间，在资本主义势力的影响下，有些社员在集体的渠岸、田边栽了一些树。去年通过批林批孔，大队党支部决定：按照“六十条”的规定，社员房前屋后的树木属于社员所有，在集体土地上栽种的树木收归生产队所有。绝大多数社员都同意。可是，有一个社员思想不通，砍了三棵树回去，准备做屋用。群众有意见，要他把树交出来。我们去作工作，他不交；在社员大会上点名批评，限期交树，他也不交，开群众大会处理，他还是不交。这样，事情就暂时搁下来了。通过学习无产阶级专政理论，这个社员思想觉悟提高了。他认识到集体土地应归集体使用，贫下中农要做人民公社的主人，不能做私有制的奴隶，要心向集体，带头与小生产者的私有观念决裂。他自动地把三棵树送给生产队，并在学习班里向大家讲了自己的体会。这件事，对我们教育很大。我们深刻的体会到，“代表先进阶级的正确思想，一旦被群众掌握，就会变成改造社会、改造世界的物质力量。”无产阶级专政理论是教育农民、改造小生产的强大思想武器，是引导我们走社会主义道路的指路明灯。为了把无产阶级专政的理论学习运动引向深入，我们经常提出一些问题组织大家讨论。例如在学习列宁的“小生产是经常地、每日每时地、自发地和大批地产生着资本主义和资产阶级的”论述时，提出：什么是小生产？为什么小生产会经常地、每日每时地、自发地和大批地产生着资本主义和资产阶级？为什